

哈馬斯領袖舉殯 伊朗全國哀悼3天

傳哈梅內伊下令 直接攻以報復

香港文匯報訊 在伊朗遇刺身亡的巴勒斯坦武裝組織哈馬斯政治局領導人哈尼亞，周四(8月1日)在首都德黑蘭舉殯。哈馬斯與伊朗指暗殺是以色列所為，揚言會報復，據報伊朗最高領袖哈梅內伊已下令直接攻擊以色列。

載着哈尼亞靈柩的車在人群中緩緩駛過，大批民眾夾道送別。哈梅內伊在哈尼亞的喪禮上領禱，哈尼亞的遺體之後會移送到卡塔爾多哈，並於周五落葬。伊朗政府周三宣布，當天起至8月2日全國哀悼三天。

或利用無人機和導彈

伊朗政府周三稱，在伊朗境內暗殺伊朗邀請的外賓，「違反所有國際規則和人類基本原則」，伊朗政府對巴勒斯坦人民和哈尼亞親屬深表同情。哈梅內伊發聲明稱，伊朗有義務為哈尼亞復仇，揚言對以色列實施嚴厲懲罰。《紐約時報》報道，包括兩名伊朗伊斯蘭革命衛隊成員在內的3名匿名伊朗官員說，哈梅內伊周三上午在伊朗最高國家安全委員會緊急會議上，下令直接向以色列施襲，報復行動可能包括以無人機和導彈，攻擊以色列特拉維夫和海法的軍事目標。但報道稱目前尚不清楚伊朗會做出多大力度的回應，也不清楚伊朗是否會再次調整，以避免事態升級。

《紐約時報》：疑被秘密收藏炸彈炸死

伊朗大批民眾周三在德黑蘭、大不里士、馬什哈德等多個城市舉行集會，高喊反以及反美口號，譴責「恐怖行為」，對西方國家在事件中的沉默和雙重標準表達憤怒，並要求為哈尼亞伸張正義及追究責任。

哈馬斯發言人表示，哈尼亞下榻的住所遭以色列導彈直接擊中，指責以色列正挑釁全世界，希望將衝突擴大至整個地區，以方要為其罪行付出代價。哈尼亞與伊斯蘭聖戰組織秘書長納哈拉周二一同在德黑蘭會見哈梅內伊，據報納哈拉亦在遇襲建築物內，但位於不同樓層而逃過一劫。

另據《紐約時報》引述多名中東國家官員稱，哈尼亞是被秘密偷運入伊朗，兩個月前裝在其下榻地點的爆炸裝置炸死，行兇者確定哈尼亞進入房間後，便遠距引爆炸彈。

以色列總理內塔尼亞胡發表全國電視講話，未有直接提到哈尼亞，只表示過去數天對敵人進行毀滅性打擊，以色列將面對挑戰，並準備好應對任何情況。美國國務卿布林肯稱，美國將繼續斡旋停火，又否認美方涉及事件。外界則普遍認為哈尼亞遇刺身亡，令加沙停火談判蒙上陰影。

以證哈馬斯二號人物被炸死

香港文匯報訊 在哈馬斯領袖哈尼亞於德黑蘭遇刺身亡後，以色列軍方周四(8月1日)表示，情報證實其在7月空襲加沙的行動中，炸死哈馬斯軍事領袖戴夫。

戴夫是哈馬斯內第二號人物，哈馬斯目前未有明確證實或否認戴夫死亡的消息。以軍稱7月13日空襲加沙南部汗尤尼斯，「經過情報評估，可以確認已消滅戴夫。」以軍又發布當天施襲時的畫面。

以軍當天空襲汗尤尼斯造成近100人死亡，以方其後多次稱有愈來愈多跡象顯示戴夫已喪生，直至周四才表示情報證實戴夫身亡。

戴夫是哈馬斯最具影響力人物之一，過去30多年來曾協助建造該組織的地下隧道網絡，並研發製造炸彈的技能，藉此在哈馬斯內部不斷晉升。戴夫一直被指是策劃哈馬斯去年10月7日攻擊以色列行動的主腦之一，也是

以色列頭號通緝犯名單上的人物。

據外媒去年10月報道，在過去20年間戴夫經歷5次以軍暗殺，有傳他一隻眼睛失明及一隻手被炸斷，以輪椅代步，不過《耶路撒冷郵報》去年12月報道，以軍取得有關戴夫的新影片，顯示他身體情況比以方想像要好，能自行行走，只是有點跛腳，無需使用輪椅，且看來也能使用雙手。



◆加沙南部拉法遭以軍空襲，冒出黑煙。路透社

美媒：或逼伊朗踏出製核武最後一步

香港文匯報訊 黎巴嫩真主黨一名高級軍事指揮官與哈馬斯政治領袖哈尼亞近日先後被殺，各方擔憂中東恐升級為全面戰爭，尤其擔心伊朗會踏出製造核武的最後一步。

《華爾街日報》指出，以色列周二(7月30日)晚空襲貝魯特，擊斃真主黨高級軍事指揮官舒爾爾，正當外界擔心真主黨將會報復時，哈尼亞又在德黑



◆據報以軍撤出汗尤尼斯後，部分巴人返回當地。法新社

中方強烈譴責暗殺行為 促加大努力緩和中東局勢

香港文匯報訊 聯合國安理會周三(7月31日)舉行中東局勢緊急公開會，中國常駐聯合國代表傅聰表示，中方堅決反對並強烈譴責發生在伊朗首都德黑蘭、對哈馬斯政治局領導人哈尼亞的暗殺。

聯合國主管政治和建設和平事務的副秘書長迪卡洛當天在會上作通報說，過去數天在中東發生的不同襲擊，表明該地區局勢正嚴重和危險地升級。她提到發生在德黑蘭對哈馬斯政治領袖的暗殺、發生在以色列佔領的戈蘭高地的火箭彈襲擊，以及加沙近況，強調通過導彈、武裝無人機和其他致命攻擊手段來傳達信息的做法必須停止。

傅聰發言時表示，針對哈馬斯政治領袖的暗殺，是對和平努力的公然破壞，也是對尊重各國主權和領土完整這一聯合國憲章基本原則的肆意踐踏，中方對這一事件可能導致地區局勢進一步動盪

深感憂慮。

傅聰稱，面對嚴峻形勢，當事方應順應國際社會停火止戰的呼聲，全面執行安理會決議，積極配合支持國際斡旋努力，為推動局勢降溫、恢復地區和平安寧採取切實行動，而不是一意孤行，不斷採取挑釁冒險行動，刺激事態持續升級。中方對近期發生的一系列不負責任的行為，包括以色列對貝魯特南部的襲擊，表示強烈反對和譴責。

傅聰表示，中方重申，軍事手段和濫用武力不是解決問題的出路，只會導致更大的危機。中東局勢持續惡化的直接原因在於加沙停火止戰一直無法得到落實，中方敦促所有各方順應國際社會壓倒性共識，共同推動立即停火、拯救生命、緩解災難、遏制衝突外溢。中方敦促以色列全面落實安理會有關決議，立即停止在加沙一切軍事行動，立即停止對加沙民眾的集體懲罰。有重要影響的國家應加大對當事方的施壓勸說力度，切實為平息加沙戰火作出真誠努力。

蘭參加伊朗新任總統就職典禮期間遇襲身亡，或使已持續10個月的哈以戰火，升級為中東全面衝突。

行動羞辱伊 反擊循環易失控

曾任以色列軍事情報單位伊朗部門負責人、現為特拉維夫智庫「國家安全研究所」研究員的希特里諾維奇說，「我們處於大規模升級邊緣」，認為伊朗無法保護前來參加總統就職的哈尼亞，勢必採取報復挽回顏面。

《紐約時報》指出，雖然以色列沒有承認殺死哈尼亞是他們所為，但這項行動顯然不單為狙殺哈馬斯高層，還要羞辱伊朗政府，讓外界清楚看到伊朗安全機構遭以色列滲透的窘況。伊朗新任總統佩澤希齊揚揚選期間的總幹事曼內什

說，「今次狙殺無疑羞辱了伊朗中東地位一大耳光，羞辱我們的國家、危害到整體國家安全體制，更顯示我們的情報出現嚴重漏洞。」

《紐約時報》分析伊朗選擇的報復方式會產生各種影響。一是選擇像今年4月那種45年來首次直接用導彈攻擊以色列，屆時打擊和反擊循環容易失控。二是由伊朗在中東最親密盟友真主黨加強攻擊以色列北部，或由也門胡塞武裝擴大在紅海攻擊，屆時哈以衝突將擴大至黎巴嫩，美國海軍可能也需再出兵紅海。

該報認為最棘手的情況，是伊朗或選擇踏出製成核武的最後一步。數十年來伊朗一直走在研發核武的路上並製作核燃料，近年已將濃縮鈾製作到接近核彈等級程度。美國情報圈評估伊朗一直未製成一枚真正的核武，如今德黑蘭方面很可能考慮這選擇。

俄西方換囚涉7國26人 冷戰以來規模最大

香港文匯報訊 俄羅斯與西方國家周四(8月1日)在土耳其進行交換囚犯，共牽涉來自7個國家的26名囚犯，是俄羅斯與西方之間自冷戰以來最大規模換囚行動。

據土耳其廣播電視台報道，在土耳其國家情報局轄下，美國和俄羅斯當天在首都安卡拉交換來自美國、德國、波蘭、斯洛文尼亞、挪威、俄羅斯和白俄羅斯的26名囚犯。土耳其政府稱，獲釋者包括美國《華爾街日報》記者格爾什科維奇及前美國海軍陸戰隊隊員惠蘭。

路透社報道，航班追蹤網站Flightradar24顯示，一架俄政府

先前曾於美俄換囚時使用的專機，從俄首都莫斯科飛往接壤波蘭和立陶宛的飛地加里寧格勒後，返回莫斯科。另有目擊者看見一架屬於俄政府的飛機抵達安卡拉。

格爾什科維奇去年3月在俄東部城市葉卡捷琳堡，被俄羅斯聯邦安全局拘留，俄方指他為美國從事間諜活動，他被捕前任職《華爾街日報》莫斯科分社。他於上月19日被俄羅斯法院判處監禁16年。惠蘭同樣因間諜罪被判入獄16年，於2018年12月開始服刑，被關押在莫斯科東南方約400公里的莫多維亞監獄。



◆相信載着囚犯的俄羅斯飛機抵達安卡拉機場。美聯社



◆美國記者格爾什科維奇在換囚名單上。路透社

Uber與比亞迪合作 全球平台引入10萬電動車

香港文匯報訊 電召車平台Uber正式宣布與中國電動車品牌比亞迪達成長期合作協議，將共同合作開發自動駕駛汽車技術，並於全球Uber平台引入10萬輛電動車，預計會搶先在歐洲和拉丁美洲推出，之後擴展至中東、加拿大、澳洲和新西蘭等市場。

根據比亞迪在社媒X上公布消息的圖片中，顯示了3款比亞迪電動車型，分別為海豹、海豹U SUV和Atto 3 SUV，相信會是比亞迪提供予Uber的3個車款。Uber與比亞迪的合作將可能包含對司機提供充電、維護或保險折扣，以及融資和租賃優惠來支援司機轉用電動車。雙方共同合作開發的自動駕駛系統，將計劃部署在

Uber平台，冀以規模效應使其普及化。

Uber行政總裁霍斯勞沙希表示，對與比亞迪的合作感到興奮，將為司機、乘客和各城市帶來好處，又指轉用電動車將能節省大量排放成本。比亞迪董事長王傳福表示，比亞迪和Uber均致力於創新，共同構建一個更清潔、更綠色的世界，很高興比亞迪能與Uber攜手朝著這個未來邁進。



◆Uber與比亞迪將合作開發自駕技術。網上圖片